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第192号提案的答复
尊敬的岳益民委员：
您提出的“关于加快推进养老服务体系建设的提案”收悉。您的建议对于积极应对人口老龄化，完善我市养老服务体系建设，具有借鉴意义，我们将认真研究吸纳。现答复如下： 
一、强化组织领导，健全工作机制。市委书记葛巧红将“加快居家社区养老服务体系建设”作为“我为群众办实事”实践活动牵头领办项目，成立由市委书记葛巧红、市长李亦博任组长的高规格养老服务体系建设工作领导小组。市政府连续五年将养老服务工作列入重点民生实事，将养老服务体系建设工作列入“1+10+N”督导内容，持续跟踪问效，实施销号管理。市养老服务联席会议办公室充分发挥统筹协调作用，各相关部门主动担当作为，积极改革创新，凝聚工作合力。市民政局成立了养老服务“6+1”工作专班，专班推进、专人负责、专题落实，切实履行牵头抓总职责。各县市区党委、政府主要负责同志牵头推进养老服务发展，建立了党政主导、部门联动、上下贯通的工作格局和责任体系。

二、坚持政府引领，完善政策体系。市委、市政府把养老服务业纳入全市经济社会发展总体规划，并在全省率先完成地市养老服务立法工作，《焦作市养老服务促进条例》于2023年1月1日起实行。《焦作市养老服务促进条例》明确将新建城镇居住区配套建设社区养老服务设施由每百户不低于30平方米提高到50平方米，并与首期住宅建设项目同步规划、同步建设、同步验收、同步无偿交付使用，强化了对养老服务设施建设用地的保障。出台了《焦作市“十四五”养老服务体系和康养产业发展规划》《关于加强养老服务体系建设的实施意见》，对养老服务体系建设进行全方位架构。目前，正在组织市（含五城区）、县（市、区）养老服务设施专项规划编制工作，计划9月底完成。  

三、养老设施筑基,服务网络基本形成。目前，全市基本实现每个街道有一个综合养老服务中心，每个社区有一处养老服务场所，每个县市区有一所特困供养服务设施，县乡村三级衔接的农村养老服务网络基本形成。全市共有街道级综合养老服务中心56个、城市社区老年人日间照料中心183个，居家社区养老服务设施覆盖所有城市社区。共有农村幸福院1016家，实现全市千人以上行政村全覆盖。我市将特殊困难老年人家庭适老化改造和康复辅助器具社区租赁服务融合推进，提前完成了“十四五”时期特殊困难老年人家庭适老化改造任务。 
四、强化资金支撑，实现品质发展。我市将发展养老服务经费作为重大民生支出列入财政预算。树牢项目意识争取资金，聚焦建设资金短缺，通过包装高品质项目争取国家预算内资金、福彩公益金、老旧小区改造等各类财政资金3.57亿元、专项债资金6.94亿，用于居家和社区养老服务服务设施建设，配置社区养老服务设施18.5万平方米。积极培育本土养老品牌，通过公办民营、资金引导，政策支持，着力培育了一批具有创新活力的本土养老服务品牌，增加了养老产业内生动力。如：调动企业等社会力量凝心聚力养老服务业发展，建设了占地142亩，总建筑面积56万平方米，设置床位3971张的龙佰养老服务项目，在全省居于先进水平。重点引进行业知名品牌，引进一批带动力强的优质养老服务龙头企业，目前德国蕾娜范、河南康养集团、河南安泰、春晖养老等多家知名企业已入驻焦作，通过支持行业龙头与本地企业合作或连锁经营，初步形成了共同参与、多样供给的养老产业市场。
五、创新服务模式，提升运营能力。按照“区域支撑、以大带小、数字赋能、延伸居家”的工作思路，支持企业开展品牌化、连锁化经营，以街道综合养老服务中心为载体，探索推广由大中心辐射带动小中心的养老服务发展模式。街道综合养老服务中心作为大中心，发挥全日托养、上门服务、需求对接、资源统筹等功能；周边社区养老服务站点（农村幸福院）作为小中心，发挥日间照料、服务推广等功能，让小中心成为大中心的“前哨”，帮助培养客户群体，形成了大中心带小中心区域网格化布局。如：河南安泰养老服务公司以5个街道综合养老服务中心为依托、将服务延伸到辖区内日间照料中心和家庭。河南春晖以龙泉街道综合养老服务中心，将服务延伸到7个社区日间照料中心。电务康养以医疗康复服务为依托，带动运营日间照料中心和康复辅助器具租赁服务中心，形成多业态融合发展。为贯彻落实《国家基本养老服务清单》，我市正计划研究制定《焦作市基本养老服务清单》，目前市、县（市、区）民政部门正分别与市、县（市、区）财政部门沟通所需资金的财政测算及财政承受能力，待资金测算完成后，报送市政府同意实施。

六、拓宽培育渠道，壮大人才队伍。聚焦养老服务从业人员不足，着力打造“怀川护工”品牌。建立健全培训制度，我市“人人持证、技能河南”建设工作领导小组办公室关于印发《焦作市2023年高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作方案的通知》，将养老护理员的培训纳入到市财政补贴范围，在河南理工大学设立了“河南市养老服务与管理人才培训基地”，在河南省第二慈善医院设立了“河南市养老服务与管理人才实训基地”。多渠道培育养老服务人才，民政、市场监管部门共同指导培育4家具备养老服务护理员等级认定资质的养老服务机构。2022年全年培训养老服务护理员1800余人次，新增养老服务技能人才1114人，其中高技能人才834人，完成省定任务的1112%。加强养老护理专业学科建设，市人社局将养老服务人才培养纳入全市职业教育体系，鼓励职业院校开设老年护理等相关专业。根据养老服务业人才需求，鼓励和支持各职业院校加强养老服务相关专业建设，建立对接养老服务高质量发展的学科专业体系。加强人才政策激励，出台养老护理员补贴政策，根据初级、中级、高级职业等级分别享受每人每月50元、100元、150元的岗位补贴。在全省率先组织开展护理员职业技能大赛，各赛项一等奖获得者，按程序申报“焦作市技术能手”“焦作市五一劳动奖章”“焦作市青年岗位能手”和“焦作市巾帼建功标兵”，经市人力资源和社会保障局、市总工会、团市委和市妇女联合会核准后，颁发相应证书，切实提升了养老护理员职业荣誉感。 
下一步，市民政局将认真贯彻习近平总书记对养老服务工作的重要指示批示精神，会同有关部门继续推动我市养老服务体系建设。一是加快推进全市养老服务专项规划编制工作，依据《焦作市养老服务促进条例》明确的建设标准、规范要求等方面，推动完成编制养老服务专项规划工作。二是积极培育养老服务专业机构并引导其规范发展，明确标准，加强监管，清晰标出安全“高压线”、质量“基准线”、服务“等级线”，严厉查处以养老服务名义对老年人实施非法集资、欺诈销售等违法行为，保障好老年人合法权益。三是抓好养老服务人才培训工作。根据省市文件要求，持续组织开展养老院院长、护理员、老年社会工作者等各类养老服务人才培训工作，充实养老服务人才队伍。四是不断激活内生动力，加快改革创新，利用好焦作独有的资源禀赋，探索新路子、形成新模式，全力打造养老服务“焦作模式”“焦作样板”。

感谢您对养老服务工作的关心和支持。

2023年7月13日
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