坚持高位推动 提升办理质效
推进民政事业高质量发展
焦作市民政局

焦作市民政局党组高度重视人大建议、政协提案办理工作，坚持高位推动、压实责任，多措并举，注重实效。截止7月份，所承办的1件省政协提案、5件市人大建议、12件市政协提案均已办结，办理结果均为“A”，代表委员见面率、建议提案办结率、代表委员满意率100%。
一、建机制，确保办理规范高效推进
健全有效的工作机制是办好建议提案的有力保障。市民政局不断健全组织协调、审核把关、督办提醒等机制，确保建议提案办理工作运转顺畅、规范高效。一是完善工作机制。建立健全党组牵头抓总、局领导分工负责、办公室统筹协调、业务科室具体承办落实的工作机制，层层压实办理责任。制定办理工作方案，做到“定任务、定人员、定时限”，以“零差错、零延误”为标准，严把复文关，重点复文经党组会专题研究审定，确保答复质量。二是提升办理质效。召开专题会议，逐件细化分解办理任务，确定主办科室和协办科室，指定专人办理，同时明确办理工作目标和要求，确保办理工作的时效性。三是全程跟踪督办。把建议提案办理作为督查督办的重要内容，建立工作台账，定期梳理办理情况，通报办理进度。坚持每周一提醒、每月一督办，对办理进度缓慢的下发督办单，实时跟踪办理进度和沟通情况，严格把控质量关和时间关。
二、勤沟通，切实凝聚民政事业发展共识
建议提案办理既要重结果、也要重过程。市民政局持续推动同代表委员全过程、深层次、多渠道沟通联络，坚持办理前联系、办理中沟通、办理后反馈，广泛凝聚共识。一方面拓展多样化沟通联络渠道。灵活采用“请进来”“走出去”相结合的方式，通过电话沟通、邀请上门会谈以及邀请实地查看等多种方式，与代表委员深入交流意见，达成解决问题共识。一方面建立常态化沟通联络机制。全过程向代表委员报告办理进展，办理前主动联系代表委员，了解建议提案的由来、背景、需要解决的具体问题。办理中与代表委员常来常往、深化交流，邀请代表委员共同研究解决问题。答复前通过电子邮件、传真等方式征求代表委员对答复初稿的意见，虚心听取意见建议，确保答复做到有的放矢。答复后及时做好办后回访、补充解释和后续进展汇报等工作，促进办理成效提升。
三、抓重点，注重举一反三促进工作提升
[bookmark: _GoBack]突出重点建议提案办理是促进办理质量提升的重要抓手。市民政局加强分析研究，强化责任落实，做到办好一个建议提案、解决一个方面问题、促进一个领域工作。一是突出办理重点。经过认真梳理归纳代表委员意见建议中的重点热点问题，市民政局主办的18件建议和提案中涉及养老领域的就有8件，均是建议加强居家社区养老服务，而我局也将养老服务体系建设作为今年的重点工作持续推进，5月份我市顺利通过民政部、财政部评审，成功入选2023年度全国居家和社区养老服务提升行动项目城市，成为河南省入选的两个地市之一，获得中央财政支持资金2085万元。二是聚焦急难愁盼。针对结婚登记前教育辅导和离婚前纠纷调解，在各婚姻登记处设置独立的婚姻家庭辅导室，为有需要的当事人提供心理疏导、情感沟通、矛盾调解、关系修复等服务。针对失智人员走失，联合公安部门建立防走失工作机制，免费为失智人员配发定位手环，建立统一的寻亲服务平台，为易走失的失智人员提供最便捷的服务。三是完善政策措施。坚持顶层设计与“问计于民”相结合，在规划编制、政策制定过程中及时吸收代表委员意见建议，提高政策的针对性和可操作性。
四、求实效，推动民政工作高质量发展
建议提案既要按时办结，更要着力深化办理成果运用。一是在提高代表委员满意度上下功夫。坚持“听、做、答”多管齐下，高标准、高质量做好、答好每一份建议提案，争取代表委员对我局办理态度、办理质量、办理效果“三满意”。二是在政策宣传解释上下功夫。民政部门业务面广、政策法规多，充分利用办理工作契机，悉心做好养老服务、社会救助、殡葬管理、孤残儿童保障、基层社会治理、地名管理、慈善社工服务等相关政策的宣传解释，在实事求是说明情况的同时，力争代表委员对民政工作的理解支持。三是在推动工作落实上下功夫。始终把建议提案办理作为推动民政事业发展的有效途径和重要手段。今年以来，完成了270户特殊困难老年人家庭适老化改造，对13187名防返贫监测人口进行全面排查，建立“救急难”困难群众专项基金，累计募集资金127.09万元，帮扶困难群众463人次，民政部门保民生、兜底线、救急难、促稳定的能力和水平有效提升。

